

市委、市政府重点招商引资的国家大型企业伊利集团向我市供应学生奶

践行“健康中国”战略 巩固提升国家“学生饮用奶计划”覆盖率

记者 李杨文/图

一杯牛奶，可以哺育一个生命、可以强壮一个民族。国家“学生饮用奶计划”作为第一个由中央政府批准，并在全国组织实施的中小学生营养干预计划，目前已覆盖全国31个省、自治区、直辖市63000所学校，日均供应量达2600万人。

伊利集团稳居全球乳业第一阵营，蝉联亚洲乳业第一，作为首批国家学生奶定点生产企业，伊利代表学生奶的最高品质，以“健康优奶牛、甄选优牧场、全面优营养”的三优品质，成为学生奶的佼佼者。

作为驻马店市委、市政府重点招商引资企业，在驻马店市第四届人民代表大会第六次会议上，国家“学生饮用奶计划”首次写进《政府工作报告》。报告要求抓住伊利集团落户机遇，扩大国家“学生饮用奶计划”覆盖范围，积极开拓农村市场，支持国家大型龙头企业向我市供应学生奶。

政府主导 国家专项营养体质计划

2016年10月，中共中央、国务院印发《“健康中国2030”规划纲要》，明确提出要加强对学校、幼儿园等实施营养干预。2018年6月，国务院办公厅印发《关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》，明确要求大力推广国家“学生饮用奶计划”，扩大覆盖范围。2020年12月，中国奶业协会发布《国家“学生饮用奶计划”推广规划(2021~2025年)》：力争到2025年，国家“学生饮用奶计划”日均供应量达3200万份，饮奶学生数量达3600万人，社会影响力进一步提升，学生身体素质和营养健康水平得到有效提高和改善。

2020年5月，在驻马店市第四届人民代表大会第六次会议上，国家“学生饮用奶计划”首次写进政府工作报告。报告要求抓住伊利集团落户机遇，扩大国家“学生饮用奶计划”覆盖范围，积极开拓农村市场，支持国家大型龙头企业向我市供应学生奶。这标志着我市此项目进入了推广“快车道”。

2020年10月，河南原省长尹弘与伊利集团董事长潘刚一行举行工作会谈。尹弘对伊利集团在驻马店投资兴业表示欢迎，认为驻马店市政府与伊利集团开展合作，恰逢其时、前景广阔，必将有力助

推河南，特别是驻马店乳业乃至养殖业发展水平提升。他表示，河南将继续营造良好营商环境，为伊利集团在豫长期稳定发展提供优质服务。潘刚表示，伊利集团对在河南投资发展充满信心，将以驻马店项目为依托，开展全产业链合作，积极助力河南产业转型升级、经济社会发展。

2021年2月5日，驻马店市政府印发《关于切实做好“学生饮用奶计划”推广工作的通知》(驻政办〔2021〕3号)文件：各县区应当支持市委、市政府招商引资企业供应学生奶。支持行业龙头、国家一线品牌的企业进行规模化生产。

2021年2月22日，驻马店市教育局按照市政府的工作部署，制订《实施方案》文件，要求：坚持“严格准入”的原则，各县区、各学校应当支持市委、市政府招商引资企业供应学生奶。同时，要确保政令畅通，严把准入关口，对有令不行、有禁不止、失职渎职、擅自订购，要按照有关规定严肃追究责任。

2021年2月27日，驻马店市政府再次将加大国家“学生饮用奶计划”推广力度，扩大覆盖范围写进《政府工作报告》，要求加大国家“学生饮用奶计划”推广力度，扩大覆盖面。

世界公认 不容忽视的学生奶“力量”

牛奶是大自然赋予人类的天然食品，有着“白色血液”“人类保姆”等美誉。牛奶含有丰富的优质蛋白质，特别是钙，很容易消化吸收。中国著名营养学家于若木曾多次强调饮奶的重要性，更倡议我国中小学生“每天至少喝一杯牛奶”。

为在校学生提供学生奶，是世界各国的通行做法。据联合国粮农组织统计，目前包括中国在内，世界上有70多个国家开展了学生饮用奶计划，其中发达国家与发展中国家各占一半，全世界超过1.6亿儿童受益。

不是所有的牛奶都是学生奶。国务院和国家七部委文件明确规定，学生饮用奶由获得定点生产企业供应。为产品质量安全，国家制定了严格的管理办法，实行资格准入制度和定点生产管理，对奶源、生产、检验、配送等环节均提出了严格的要求。

(学校)定时、定点、集中饮用。安全、营养、方便、价廉是学生奶区别于其他奶制品的显著特征。学生奶的品质与市场的高档奶相当，但其价格低于市场同类产品。

质量是学生奶的生命线。学生饮用奶的品质是国家“学生饮用奶计划”推广工作的第一要务。我国对学生奶的奶源、加工、储存、配送、饮用等环节都提出了要求，并建立了质量安全保障机制，概括为8个“专”：专供牧场、专罐贮奶、专线加工、专区存贮、专车配送、专职人员、专门制度、专用标志。

学生奶由国家倡导在全国范围内进行推广，由学生奶定点生产企业生产供应。为产品质量安全，国家制定了严格的管理办法，实行资格准入制度和定点生产管理，对奶源、生产、检验、配送等环节均提出了严格的要求。



喝上学生奶，学生真开心。①7



伊利用营养守护孩子的梦想。②7



学校专管员在分发学生奶。③7



学生在校“定时、定点、集中”饮用学生奶。④7

呵护祖国未来，
是我们共同的责任

国家标准规定，学生奶必须以生牛乳为原料，禁止添加任何复原乳或营养强化剂，营养指标高于普通牛奶。同时，学生奶是政府给学生的福利，推广价格较低，禁止在市场上销售，是学生校内饮用的专供产品。

近年来，国家质检部门曾多次对伊利学生奶进行抽样检测，检测结果完全符合国家质量标准要求，这表明伊利学生奶是可信的、安全的放心奶。国家“学生饮用奶计划”实施22年以来，从未发生过因食品质量问题引起的食品安全事故。

坚持饮奶 全社会的广泛共识

北京大学公共卫生学院营养与食品卫生系教授马冠生表示，牛奶是一种营养成分齐全、易消化吸收、营养价值高的天然食品，主要提供优质蛋白质和维生素，特别是钙。“对于正在成长发育、承担紧张课业的孩子来说，每天按时定量地饮用牛奶，能有效缓解营养不足，补充因活动散失的大量能量。”马冠生说。

中国疾病预防控制中心营养与食品安全研究所专家曾做过跟踪调查，结果显示经常饮奶学生相比较少饮奶学生，身高提高1.2厘米、坐高提

高0.6厘米，烧骨钙矿物质含量均增加0.037克/厘米，营养状况明显改善。喝奶，真的有用，科学饮奶，已经成为强身健体、增强免疫力的社会共识。

长期调查显示，上、下午大课间是最佳的营养吸收时段，此时让孩子们饮用学生奶，可以达到及时补充体能、保持正常血糖水平、维持良好学习状态的效果。

随着国家“学生饮用奶计划”走入越来越多的校园，对改善我市小学生营养健康状况、提高身体素质发挥了显著作用。

企业担当 高标准严要求赢得广泛认可

在驻马店，为确保中小学生在安全、营养的学生奶，由驻马店市委、市政府重点招商引资的行业龙头、国家一线品牌——伊利集团供应。从奶源基地、生产加工、配送服务、规范饮用等均按照国家标准作出了一系列严格的检测监管标准。

伊利集团还通过多种方式和途径，普及宣传营养知识、开展营养与健康教育，规范校内饮奶流程操作，从征订、配送、储存、领取、分发、饮用、回收的全过程，设定了独有的系统管理流程及规范标准。

同时，企业不断创新，做好精准

化、精细化服务。为让学生冬天能喝上热牛奶，伊利集团投入巨资采购牛奶加热设备，保证孩子冬天喝上有温度的学生奶。

伊利集团还联合中国红十字基金会举办“伊利营养精准扶贫项目”公益活动，助力乡村振兴、守护莘莘学子健康。2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国，伊利集团在关键时期，充分彰显了品牌企业的家国情怀和责任担当，勇担社会责任，向驻马店市(县)红十字会等累计捐款捐物200多万元，为凝聚全社会力量、打赢疫情防控阻击战作出了示范和贡献，驻马店市政府为此专门致《感谢信》。⑤2



学生正在饮奶。⑥7